FICHE ELECTRONIQUE
THEME : La diode et le transistor bipolaire en commutation 




La diode (di-ode deux électrodes)     symbole



Rôle, comportement : la diode se comporte comme un interrupteur (non commandé) ne laissant passer le courant que dans un sens (celui montré par la ( du symbole) en fonction de la tension à ses bornes.
Fonctionnement : 
Schémas direct
     Schéma inverse    Caractéristique IDiode = f(VDiode)


Remarque : Vseuil ( 0,6V pour les diodes classiques. De 1,6V à 3,6V pour les diodes LEDs suivant leurs couleurs.
Le transistor bipolaire en commutation  (tran-sistor  transfert-résistor)
Rôle, comportement : le transistor bipolaire en commutation se comporte comme un interrupteur (commandé) entre Emetteur et Collecteur ne laissant passer le courant que dans un sens (celui montré par la ( de l’Emetteur du symbole) en fonction d’une tension de commande : VBE.
Fonctionnement :
      Schémas NPN
    Schéma PNP    
   
Caractéristiques de fonctionnement

Définitions, formules :

IE = IC + IB    ;    IC >> IB   ;   IE  ( IC
IC jsat =  eq \s\do1(\f(VCC;RC)) 
;
IB jsat =  eq \s\do1(\f(VCC; (.RC))

( = HFE =   eq \s\do1(\f(IC;IB)) = Coeff. de transfert en courant
Ex : le transistor 2N2222A

( = HFE = 100, VCE sat = 0,3V pour IC sat = 50mA

Description du fonctionnement :
VBE < VBE seuil : le transistor est « bloqué » (isolant). Il est équivalent à un interrupteur ouvert entre Collecteur et Emetteur. IB = 0 ; IC = 0 ;  ( =   eq \s\do1(\f(IC;IB)) est indéterminé.
VBE seuil ( VBE ( VBE jsat : le transistor est conducteur entre Collecteur et Emetteur. Sa conduction IC, est une fonction linéaire de IB : IC = (.IB avec ( = HFE constant. C’est un amplificateur linéaire. URC = RC.IC ; URC = RC.(.IB 
VBE > VBE jsat : le transistor est « saturé » (conduit au maximum). Il est équivalent à un interrupteur fermé possédant une petite résistance que l’on peut négliger, entre Collecteur et Emetteur. IC = ICsat = constant =   eq \s\do1(\f(VCC;RC)) ; ( = (sat =   eq \s\do1(\f(ICsat;IB)) . (sat n’est pas constant, il dépend de IB. Le transistor peut être « sursaturé » k = coeff. de sursaturation =  eq \s\do1(\f((;(sat)) . 

Le fonctionnement non linéaire : bloqué, saturé, est dit en commutation. Il est la base des circuits logiques.
Exemple le transistor NPN en circuit logique :
V(entrée) = VBE = 0V, (0 logique) le transistor est bloqué, IB = IC = 0, URC = 0, VCE = V(sortie) = VCC (1 logique)

V(entrée) = VBE > VBE jsat, (1 logique) le transistor est saturé, VCE = V(sortie) = 0V (0 logique)

Le fonctionnement est celui d’un inverseur logique.
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Description de la caractéristique :


VRmax : limite maximum de tension que peut supporter la diode en inverse.


VRmax<VD<Vseuil : la diode est bloquée.  Elle est isolante. Elle est équivalente à un interrupteur ouvert. 


Vseuil  : tension de début de conduction de la diode.


Vseuil<VD< VFmax : la diode est passante, elle se comporte comme un interrupteur fermé possédant une petite résistance que l’on peut négliger.


IFmax : limite maximum du courant que peut supporter la diode en direct.





 VFmax





La diode possède les caractéristiques


commerciales d’un interrupteur :


Diode en inverse (Inter. ouvert)


Tension maximum supportée : VRmax 


Diode en direct (Inter. fermé)


Courant maximum supporté :  IFmax


Ex : la diode 1N 4007 :    -1000V, 1A
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Remarque : quand la jonction (diode) entre B et E commence à conduire, IB apparaît, cela entraîne la conduction principale entre C et E : IC ( IE  = (.IB (( = cte)
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